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1. IDENTIFICAGAO

PROFESSORES: Marcio Higino da Silva — Luiz Henrique Cartapati — Jéssica Schiller
DISCIPLINA: Fisica.

SERIE: Segundo ano.

TURMAS: Matutino, vespertino e noturno.

2. TEMA
Termologia.

3. OBJETIVOS

Apresentar e discutir os exercicios apresentados na aula anterior que aborda a teoria do
Caldrico e a Cinético-Molecular. Apresentar e explorar as escolas termométricas, bem
como a conversao entre as unidades de medida de temperatura.

4. CONTEUDO
Teoria cinético-molecular.
Escolas Celsius, Kelvin e Fahrenheit.

ORIENTAGOES AO ESTUDANTE

Ola Pessoal,

Nossa atividade da semana passada objetivou discutir a teoria do caldrico e a
cinético-molecular para compreender as diferencas conceituais de calor e temperatura.
Vimos que calor é a transferéncia de energia de um corpo para outro, ja a temperatura € a
medida do grau de agitagcdo das moléculas. A atividade final, apés a leitura do tépico 1 do
capitulo 1 do nosso livro texto, era composta de um grupo de dez exercicios a serem
resolvidos no caderno. E fundamental que esses conceitos basicos estejam claros, para
isso confira nesse link < https://youtu.be/yk1YATVN 70> um video com a resolugao dos
exercicios.

Agora nosso objetivo é aprofundar um pouco mais o conteudo e discutir como
podemos medir o grau de agitagdo das moléculas que podemos também definir como
energia cinética das moléculas em um corpo, ou seja, como podemos medir a temperatura!

Diante desse contexto de pandemia da COVID 19, temos vivido um contexto onde
constantemente utilizamos os termémetros, ou seja, esses instrumentos expressam nossa
temperatura corporal.




Para entender melhor e reforcar o conceito de temperatura e as escalas
termomeétricas mais utilizadas fala a leitura do item 2 do capitulo 1 do nosso livro texto que
esta disponivel em <
https://drive.google.com/file/d/1afR75gInMVZ_tUkaeS1L1xVGX fwVal 2/view?usp=sharin
g> e faca as anotagbes em seu caderno. Em seguida, vocé podera visualizar na imagem
abaixo as formulas de conversdo entre as escalas, observar e rascunhar com atengao o
exemplo a seguir e tentar resolver os exercicios. Se, apds tentar entender as equacgdes e
resolver o exercicio apresentado como exemplo ndo conseguir desenvolver, vocé pode
acessar esse video < https://www.youtube.com/watch?v=MLvUtdzaT Q> que € breve e
aborda essa tematica.

Como desafio, apds toda a revisao e resolugao dos exercicios abaixo, propomos um
questionario online com 5 questdes desafio, onde ao final, sera emitida uma nota apenas
como teste. Acesse o] formulario aqui
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScKUGY2jU87TC4D01A-
zXG6yIXIpUUSEOek50689WOE _GQnEQ/viewform .

Importante: todos os exercicios devem ser realizados no caderno e por enquanto
nao devem ser entregues ja que nao temos plataforma google classroom disponivel e nem
aula presencial.
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Figura Kelvin.




EXEMPLO:

Consideremos, por exemplo, que no verdo a temperatura méxima atingida na cidade de Fortaleza no
Caara foi de 40 °C. Qual a correspondents temperatura na escala Fahrenheit?
Temos entdo que 8, = 40 °C. Usando a férmula de converséo, teremos:

5(0,-32)=96, = 50,—-160=9-40 = 58,=360+160 = 58,=520 = ©~= 104 °F

Repare que, COMO N&0 estamos acostumados com a escals Fahrenheit, soa estranho falarmos num
valor de temparatura maior gue 100° para a temperatura aments. Mas, na verdsde, isso esta absoluta-

menta Comato.

EXERCICIOS:

~ (PUC-RS) Podemos caracterizar uma escala absoluta de

temperatura quando:

a) dividimos a escala em cem partes iguais.

b) associamos 0 zero da escala ao estado de energia cinética
minima das particulas de um sistema.

¢) associamos o zero da escala ao estado de energia cinética
méxima das partculas de um sistema.

d) associamos o zero da escala ao ponto de fuséo do gelo.

¢) associamos o valor 100 da escala ao ponto de ebuligdo da
agua.

. (Fatec-SP) Lord Kelvin (titulo de nobreza dado a0 céle-
bre fisico William Thompson, 1824-1907) estabeleceu uma as-
sociagdo entre a energia de agitagiio das moléculas de um siste-
ma e a sua temperatura. Deduziu que a uma temperatura de
~273,15 °C , também chamada de zero absoluto, a agitagdo tér-
mica das moléeulasteveria cessar. Considere um recipiente com
gds, fechado e de variagio de volume desprezivel nas condigdes
do problema e, por comodidade, que o zero absoluto corresponde
a —273 °C. E correto afirmar que:

2) oestado de agitagio € o mesmo para as temperaturas de 100 °C
e 100K.

b) 2 temperatura de 0 °C o estado de agitagdo das moléculas € 0
mesmo que a 273 K.

¢) as moléculas estio mais agitadas a —173 °C do quea —127°C.

d) a =32 °C as moléculas estao menos agitadas que a 241 K.

¢) a273 K as moléculas estdo mais agitadas que a 100 °C.

Ao resolver um problema envolvendo escalas termo-
métricas, um estudante encontrou como resultado 8, = —300°C.
Comente o resultado obtido pelo estudante.

Num hospital, uma atendente de enfermagem verificou
que, num dado intervalo de tempo, no seu turno de trabalho, 2
temperatura de um paciente aumentou 3 °C. Qual seria o valor
dessa variagio de temperatura s 0 termOmetro estivesse gracuz-
do na escala absoluta Kelvin?

Efetue a conversdo para a escala Kelvin das segumiss
temperaturas:

a) 40°C b) =€ c) 35°C



UFAC) A temperatura de um corpo é medida simultanea-

mente nas escalas Celsius e Fahrenheit. Como resultado, a tem-
peratura na escala Celsius € o dobro da outra. Qual o valor apro-

ximado da temperatura do corpo na escala Fahrenheit?

a) +24,6 °F d) +32,0°F
b) +12.5°F e) —24,6 °F
g) =12.3%F

(U. Mackenzie-SP) Numa c?dadé da Europa, durante um
ano, a temperatura mais baixa no inverno foi 23 °F e a mais alta
no verdo foi 86 °F. A variac@o da temperatura, em graus Celsius,
ocorrida nesse periodo, naquela cidade, foi:

a) 28 °C c) 40°C e) 63 °C

b) 35 °C d) 50,4 °C

(U. E. Londrina-PR) Uma dada massa de gés sofre uma
transformagdo e sua temperatura absoluta varia de 300 K para
600 K. A variagdo de temperatura do gds, medida na escala
Fahrenheit, vale:

a) 180 c) 540 e) 960

b) 300 d) 636

EXEMPLO:

' Um termdmetro é graduado em uma escala X, adotando-se 0s valqr?s = g
—10 para o ponto do gelo (fuséo do gelo) e 110 para o ponto do vapor (ebuligdgo  110°X ,‘ ............ £100°C
da 4gua sob pressao normal). |

Estabeleca uma férmula de conversao entre as indicagoes desse_ termod- ,
metro e as indicacdes de outro termémetro graduado na escala Celsius. e |
Comparando as escalas dos dois termdmetros, teremos: i ’
10 —(—10) 100-0 10X - cccaneadd00C
|
8, +10 2l ()x+10=_0£= |
AN T PN A [ Doy 5 'l
S0 F 10 egc = 0.=120.-10

NOTA DO PROF. MARCIO: LEIAM O SEU LIVRO OU OUTRO MATERIAL DIDATICO EQUIVALENTE!!



EXERCICIOS:

B0 Analise as duas situagdes seguintes e responda ao que é

perguntado:

a) Chegando a Nova Iorque, um turista brasileiro foi surpreendi-
do por um frio intenso, mas o termdémetro digital do aeroporto
indicava 40 graus. Essa temperatura pode estar expressa na
escala Celsius? Por qué? Em caso negativo, qual seria a indi-
cagdio correspondente de um termbmetro graduado na escala
Celsius?

b) Ardendo em febre, um turista inglés em Sao Paulo foi exami-
nado pelo Dr. Raymundo, médico do hotel, que, ao lhe medir
a temperatura, obteve 40 graus, para surpresa do doente. Essa
temperatura poderia estar expressa na escala Fahrenheit? Por
qué? Em caso negativo, qual seria a temperatura do turista se
o termdmetro usado estivesse graduado em graus Fahrenheit?

m (ITA-SP) Ao tomar a temperatura de um paciente, um
médico sé dispunha de um termdmetro graduado em graus
Fahrenheit. Para se precaver, ele fez antes alguns cdlculos e mar-
cou no termdmetro a temperatura correspondente a 42 °C (tem-
peratura critica do corposhumano). Em que posigio da escala do
termdmetro ele marcou essa temperatura? ;

a) 106,2 d) 180,0

b) 107,6 e) 1044

c) 102,6

IEE Um termémetro foi graduado numa escala termométrica

em que foram atribufdos os valores 15 e 175 ao ponto do gelo

(fusdo do gelo sob pressio normal) e ao ponto do vapor (ebuligdo

da 4gua sob pressdo normal), respectivamente.

a) Estabeleca a férmula de conversdo entre a escala desse term6-
metro e a escala Celsius.

b) Determine a temperatura que, nessa escala, corresponde a
80 °C.

¢) Trace um gréafico de correspondéncia entre as indicagdes do
termdmetro graduado nessa escala e as de outro, graduado na
escala Celsius.

(UECE) Com- AE
parando-se a escala E de
um termémetro com a
escala Celsius, obteve-se
o gréfico da figura de
correspondéncia entre as
medidas. 0
Quando o termdmetro
Celsius estiver registran-
do 90 °C, o termdmetro
E estard marcando:

a) 100°E b) 120°E ¢) 150°E d) 170°E ) 20°E




